

Из истории города: Свято-Ильинская церковь

У дороги, ведущей к шахте, на холме стоит Свято-Ильинская церковь - одно из достопримечательных мест нашего города. Деревянная, выкрашенная синей краской, с небольшими маковками куполов. Не сразу заметишь её, если не знаешь о её расположении. И кто бы мог подумать, что за этими скромными стенами скрывается почти 150-летняя история Ильинского прихода.

Строительство первой церкви в городе относится к тем временам, когда на этом месте стоял улус Тагтагал. Еще в начале 60-х годов XIX века жители улуса были прихожанами Николаевской церкви в Калтане. Только в 1866 году начали возводить церковь в улусе. Строительство стало возможным благодаря кузнецкому купцу 2-й гильдии Назару Степановичу Куртегешеву. На первоначальное обеспечение церкви он выделил 2860 рублей – немалые по тем временам деньги. И вот в 1868 году новая деревянная церковь на каменном фундаменте была освящена. Именоваться она



стала церковью пророка Божия Илии.

Церковь благополучно существовала до начала гражданской войны, после чего мирная жизнь обрывается. Как отмечал Анатолий Цыряпкин, автор книги об истории города, в 1918 году в Калтане и в Осиновке устанавливается белогвардейский режим, а затем – колчаковщина. 1919 год оказался гибельным для церкви. Осенью через Калтан и Осинов-

ку прошла банда анархиста Рогова и разорила церковь. Григорий Рогов – организатор партизанско-разбойничих отрядов на Алтае. Он осуществлял подрывную деятельность в тылах белых армий на территории Барнаульского, Кузнецкого и Щегловского уездов. Особенно известен стал из-за так называемой «роговской чистки», длившейся в течение трех суток в Кузнецке. 12 декабря 1919 года в Куз-

нецк вошел отряд Рогова. Были вынесены смертные приговоры всем, кто служил в органах власти в 1918–1919 годах, колчаковским офицерам. Также зарублены милиционеры, торговцы, кулачи, перебито местное духовенство. Партизаны подожгли тюрьму, Спасо-Преображенский собор и Одигитриевскую церковь. Данные об убитых в Кузнецке в декабре 1919 года различаются: говорят о трёхстах, четырёхстах, семистах жертвах резни.

Уже в 30-е годы недалеко от церкви был создан Сиблаг. Сюда привозили множество политических заключенных со всего Советского Союза. Среди леса и топкого болота репрессированные жили в наспех сколоченных бараках. Сюда среди прочих заключенных были сосланы монахи и монахини Глинской пустыни и активные прихожане православных общин. От изнурительной работы и непригодной для питья воды многие погибли. По словам очевидцев, в то время на территории поселка Мирный в трех бараках отдельно поселили представителей ду-

ховенства: в двух жили священнослужители, в третьем – монахини. Сохранилось предание о том, что одна из монахинь по имени Ирина стала молить Бога, чтобы он дал питьевой воды. По молитвам матушки рядом с ее бараком через несколько дней забили семь целебных источников, четыре из которых со временем ушли под землю.

Церковь начала возрождаться в послевоенное время, в 1947 году. Были вновь построены крестильный храм и молитвенный дом, который в конце 1960-х годов втайне перестраивали. Прихожане по ночам валили лес, а к утру медленно поднимались стены и пристройки церкви. Строительство деревянного храма велось с 1971 по 1974 годы. В 1974 году он был освящен митрополитом Гедеоном, а еще через восемь лет перестройке подвергся крестильный храм, произведен капитальный ремонт церкви.

С тех пор стоит церковь на холме, храня свою непростую и длинную историю и радуя прихожан и жителей города.

Ольга ТЕРЕНТЬЕВА.